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„JELZŐFÉNYEK” 
 

Az első dátum 1975. Harminckét éve vagyok szakszervezeti tag. A miskolci Szemere Ber-
talan Ipari Szakmunkásképzőben léptem be a Pedagógusok Szakszervezetébe. Ma is a 
PSZ-nek vagyok a tagja. 1981-ben szakszervezeti bizalmi, 1990-ben alapszervezeti titkár, 
majd megyei elnök lettem. Ezután már országos tisztségek következtek: ügyvivő, 1998-ban 
titkár, majd 2003-ban elnök. Dátumok, amelyeknek a PSZ-hez kötődése 2007. szeptember 
29-én, bizonyos értelemben megszakadt. A munkakongresszuson leköszöntem az elnöki 
funkcióról. Leköszöntem, mert a SZEF elnökévé választottak a tavaszi tisztújító kongresz-
szuson. Leköszöntem, mert a legnagyobb konföderációt és a legnagyobb ágazati szakszer-
vezetet egy időben ugyanaz az ember nem tudja megfelelően vezetni, irányítani.  
 Vannak elkerülhetetlen lépések az ember életében. Ez a lépés is elkerülhetetlen. 
Miközben az ész tudja, a szív nehezen képes elfogadni. Nehéz reggelente a lépteim a Sas 
utca felé irányítani, hiszen a Városligeti fasorba vinnének még mindig. Csaknem egy évti-
zedet dolgoztam a PSZ Országos Irodájában, voltam választott tisztségviselő. Ezalatt négy, 
oktatásért felelős miniszterrel tárgyalhattam a közoktatás jövőjéről. Sajnos a jelenéről rit-
kábban, pedig legtöbbször arra lenne  vagy lett volna szükség. A miniszterek között volt 
narancsos, madaras, szegfűs, de a tudás mindig alulértékelt maradt, és az oktatás sohasem 
kapta meg azt, ami a kiegyensúlyozott, színvonalas működéséhez szükséges lett volna. 
 Az egy évtized hosszú idő. Sokat változott a világ, Európa és benne Magyarország is. 
Vannak azonban változatlan dolgok, változatlanul azt mondják, hogy a sajnos folyamato-
san csökkenő gyereklétszámhoz képest sok a tanár. Elfelejtették közben, hogy az érettségit 
adó képzés igazából a rendszerváltást követően vált tömegképzéssé és nem is mindig a tu-
datos fejlesztés jóvoltából. Én még emlékeszem rá, hogy nagymúltú szakmunkásképző is-
kolák miképp kényszerültek egyik napról a másikra gimnáziumi képzést indítani, mert a 
gazdasági átalakulás a munkahelyek százezrei mellett eltüntette a gyakorlati képzés üzemi 
területeit. Ma tíz gyerekből nyolc 18 éves koráig iskolapadban ül. 15-20 éve még ebből 
legalább öten valamelyik vállalatnál voltak a képzési idő felében szakmai gyakorlaton. 
Nagyrészt a vállalati oktatókkal és költséggel. Ezt a pénzt és létszámot mind a mai napig 
nem kapta vissza közoktatás. A tőkekivonást a bérek, keresetek reálértékének a vesztése 
csak tovább fokozta. Miután a PSZ sikeres népi kezdeményezésének köszönhetően 2002 
őszén a keresetek értékvesztésének folyamatát sikerült megállítani, ránk sütötték a 
költségvetés tönkretevőinek, a nagy hiány okozóinak bélyegét. „Reformok” egymás után 
és egyre áttekinthetetlenebb az oktatás rendszere. 
 Az eltelt évtized azonban nem csak a kudarcok évtizede. A PSZ talpon maradt. Ren-
dezte a társszakszervezetekkel régi vitáit, igaz, születtek újak is. Növelte vagyonát, felújí-
totta üdülői egy részét, és egyre bővülő szolgáltatásokkal segíti tagjai mindennapi életét. 
 Az egy évtized alatt is a legnagyobb ágazati szakszervezet maradtunk. Olyan 
szakszervezet, amelynek a szavára figyelnek, még ha nem veszik is figyelembe mindenkor. 
Olyan szakszervezet, amely változatlanul meghatározó ereje a SZEF-nek, a legnagyobb 
magyar konföderációnak. 
 A világ nem áll meg, az élet megy tovább, a dátumok egyre és egyre követik egymást. 
2007 októberétől a SZEF a munkahelyem. A mindennapok munkája a közszolgálat egészé-
ről és nem „csak” a közoktatásról szól. 
 A PSZ-t mások irányítják, a felelősség másoké. Én azonban PSZ-tag maradok. Az is-
kola, a tanári, a tanterem a vágyott otthon marad. Az örök szerelem, amit most máshol és 
másképpen igyekszem szolgálni.  
 Meddig? Ez a dátum még a jövő titka... 
 Köszönöm, PSZ az eddig átélteket, a dátumokat, melyek igazából csak „jelzőfények”, 
de mégis keretbe fogják az elmúlt évtizedet. Azt az évtizedet, amely kitörölhetetlenül 
fontos része marad az életemnek. Varga László  
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Országos Pedagógus Szavalóverseny, 2007 
 
A Pedagógusok Szakszervezete és a Pro Lingua Hungariae 
Alapítvány a Magyar Közoktatás Napja alkalmából 

pedagógus szavalóversenyt 
rendez a magyar és a világirodalom alkotásaiból aktív és nyug-
díjas pedagógusok részére. A szavalóverseny döntőjére 2007. 
november 17-én (szombaton) Budapesten kerül sor. 
Jelentkezés: levélben, faxon vagy e-mailen a PSZ Országos Iro-
dáján (1068 Budapest, Városligeti fasor 10., telefon/fax: 
06/1/322-8464; e-mail: psz@enternet.hu), illetve a PSZ megyei, 
területi irodáinál. A jelentkezés határideje: 2007. október 31. 
A részvétel feltétele: érvényes pedagógusigazolvány vagy PSZ-
tagkártya. Felkészülés három, a magyar és a világirodalomból 
szabadon választott versből, amelyeket a jelentkezés alkalmával 
fel kell tüntetni, és amelyekből a verseny idején a zsűri választja 
ki az előadandót. 
A rendezés költségeit és a díjakat a Pedagógusok Szakszervezete 
Országos Irodája biztosítja. A szavalóverseny szakmai feltételei-
ről a Pro Lingua Hungariae Alapítvány gondoskodik. A három 
első helyezett a tárgyjutalmak mellett egy-egy hetes ingyenes 
üdülési lehetőséget kap 2008 nyarán a PSZ balatonföldvári üdü-
lőjében, a háromcsillagos szállodai szolgáltatást nyújtó Hotel 
Kiss Family-ben. 
 

 

A Kossuth Kiadó újdonságai 
 
A görög mitológia enciklopédiája. A kétezer éves keresztény 
kultúra mellett a görög mitológiának sikerült megőriznie szerepét, 
és máig sokakat nyűgöz le. Ezt erősíti Guus Houtzager kötete is 
(ára: 4 500 Ft). Az Olümposz hegyének csúcsán élő istenek és isten-
nők nem csupán fenséges, égi lények voltak. Emberi gyengeségeik 
közelebb hozzák őket a mai kor emberéhez. Egyszerre személyesíte-
nek meg természeti erőket és elvont fogalmakat, de mélységesen 
emberiek is. A főisten, Zeusz, számtalan isten, istennő és félisten 
atyja hatalmas uralkodó és ugyanakkor kicsapongó, házasságtörő férj, 
aki nehezen parancsol vágyainak. Felesége, Héra tűr és szenved, bár 
gyakran avatkozik bele férje kalandjaiba. Aphrodité testesítette meg a 
szerelem és a szépség elvont fogalmait. Démétér, a föld termékeny-
ségének az istennője szimbolizálja az évszakok változását: amikor az 
alvilágba ragadott lánya, Perszephoné miatt gyászol, a termés nem 
növekszik, ám amikor a lány az év kétharmad részére visszatér hozzá, 
kizöldül a vetés. A tehetséges muzsikus Apollón a művészetek és a 
tudomány pártfogója, míg Dionűszosz a bor és a mámoros tobzódás 
istene. A görög mitológiában számos különleges, természetfeletti 
lény is feltűnik, mint a nimfák, szatírok, héroszok és félistenek, akik 
közül kiemelkedik a híres Héraklész. Az ókorban a hatalmas termetű 
és rendkívüli erejű hős nem mindig volt népszerű, indulatos termé-
szete sokszor sodorta bajba. Ebben az enciklopédiában őket mutatják 
be, és a mítoszok sok más szereplőjét. 
 A középkor nagy csatái – 1000–1500 Hastingstől 
Konstantinápolyig. A bőséges tényanyagot tartalmazó, gazdagon 
illusztrált kötet a középkor húsz híres európai és közel-keleti csata-
mezejére kalauzolja el az olvasót (ára: 6 500 Ft).  
 Olyan harcterekre, mint Hastings, Crécy, Agincourt, 
Tannenberg, Konstantinápoly, Bannockburn vagy éppen Hattín szar-
vai, ahol az európai történelem későbbi alakulása szempontjából 
sorsdöntő ütközeteket vívtak. 
 A felek harcrendjét és a hadmozdulatait több mint 200 színes és 
fekete-fehér kép, különlegesen illusztrált, színes áttekintő térkép 
mutatja be, megismertetve az olvasót a csataterekkel, a főszereplők-
kel, a korabeli taktikákkal és fegyvernemekkel. 
Hangos könyvek: 
 Hermann Hesse: Sziddhárta (Máté Gábor előadásában) 
 Hamvas Béla: Babérligetkönyv (Rátóti Zoltán előadásában) 
További információ: www.kossuth.hu; 1043 Budapest, Csányi László 
u. 36. T.: 370-06-10, fax: 370-06-02; e-mail: rt@kossuted.hu. 

 

 
 

 

OLVASD ÉS ADD TOVÁBB! 
 

A Pedagógusok Lapja internetes honlapunkkal (www.pedagogusok.hu) 
együtt szakszervezetünk tisztségviselőinek, tagjainak egyik legfontosabb 
információforrása. Minden PSZ-alapszervezethez (intézményhez) egy-egy 
példányban ingyen juttatjuk el, településenként egy címre postázva. Ameny-
nyiben több intézmény van egy településen, a helyi PSZ-szervezet terjeszti 
tovább a példányokat. Föltétlenül szükséges, hogy lapunkat minden intéz-
ményben késlekedés nélkül megkapja a PSZ-alapszervezet titkára. Az ő 
felelőssége pedig abban rejlik, hogy egyrészt maga gondosan elolvassa és 
számonként gyűjtse a lapot, másrészt igyekezzék minél több kollégával 
megismertetni. Egyre több intézmény nevelőtestületi szobájában, könyvtári 
olvasótermében is hozzáférhető már lapunk. Jól bevált gyakorlat, ha egy-egy 
érdeklődést keltő, aktuális írás fénymásolata vagy a lapban olykor megjelenő 
miniplakát a hirdetőtáblára is kikerül. A zöld PL-útmutatóban szereplő, 
jogszabály-ismertető anyagainkat pedig tanácsos a PSZ-tisztségviselőnek és 
az intézményvezetőnek együttesen áttekinteni, megbeszélni. Így sokkal keve-
sebb félreértés, esetleges konfliktus adódik. 
 Előfizetőinknek közvetlenül a megadott címre küldjük lapunkat. Az évi 
előfizetés díja 5% áfával 3 450 forint, amelyet egy összegben kérünk. Az 
intézmények banki átutalással (számlaszám: 11707024-20100456) fizethetnek 
elő, az egyéni érdeklődőknek pedig - megrendelő levelük alapján - csekket pos-
tázunk. Csak a befizetés megérkeztét követően, utólag tudunk számlát küldeni. 
 Továbbra is szívesen fogadjuk a hirdetéseket a következő, változatlan fize-
tési feltételekkel: egész oldalas hirdetés (A/4-es formában, fekete-fehérben) 
80.000 forint, féloldalas 40.000, negyedoldalas 20.000 forint. Az apróhirdetés 
közlési ára: szavanként 40 forint. Minden egyes díjtételt 20 százalékos áfa ter-
hel. A hirdetések beküldésének határideje: a megjelenési hónap 3. napja. 
 

 

 

A Téli Könyvfieszta programjából 
 

November 8-11. között a Téli Könyvfieszta, 2007 könyvkiállítás és -vásár 
Budapesten, a Felvonulási téren, a Műcsarnok mellett felállított 1200 m2-es 
fűtött rendezvénysátorban színes programokkal, karácsonyi újdonságokkal, 
továbbá beszélgetésekkel, előadásokkal, dedikálásokkal várja a látogatókat 
és természetesen a szakmai közönséget is. 
 Rendeznek jótékonysági könyvgyűjtést és hétvégi könyvárverést. 
November 8-9-én délután a Magyartanárok Egyesülete tart rendhagyó 
irodalomórát Parti Nagy Lajos és Szilágyi Ákos részvételével a középis-
kolás diákoknak. 
 A könyvfieszta vendégei lesznek más jeles magyar írók is. 
 A rendezvényről további információ a www.telikonyvfieszta.hu 
weboldalon található. 
 
 

Animációsfilm-rajzoló képzés 
 
A Talent Animációs Iskola animációsfilm-rajzolókat képző tanfolyamot 
indít novembertől azoknak, akik nem csak nézni szeretik a rajzfilmeket. 
Heti 2x lesz foglalkozás. 
Tantárgyak: animáció, filmtörténet vetítéssel, filmtechnika, számítógépes 
program használata. A 8 hónapos oktatás vizsgával zárul. Ekkor a hall-
gató államilag elismert „Animációsfilm-rajzoló” szakmai bizonyítványt 
kap. Telefonos egyeztetés után az érdeklődő betekinthet a most folyó 
képzésbe. 
 További felvilágosítás, időpontmegbeszélés a 06-1/250-1355, 
vagy a 06-1/250-0432-es telefonszámokon kérhető a Magyar Rajz-
film Kft.-től. 
 Gyerekeknek ősszel rajzfilmkészítő szakkör indul ugyanitt! 
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A SZAKSZERVEZETI ÉLET ESEMÉNYEI 
 

A PSZ Elnöksége 2007. szeptember 9-i ülésén megtárgyalta a szep-
tember végi munkakongresszuson, illetve a következő OV-ülésen 
megvitatandó előterjesztéseket, egyebek között a szakszervezetünk 
XVIII. kongresszusának összehívására vonatkozó javaslatot is. 
 A PSZ Országos Vezetősége 2007. szeptember 10-i ülésén 
tájékoztatást kapott a legutóbbi időszak szakszervezeti-érdekvédelmi 
tevékenységéről. Megvitatta a szeptember végi munkakongresszus 
dokumentumtervezeteit: az ügyrendet, az alapszabály-módosítást, a 
választási szabályzatot és a személyi javaslatokokat. 
 A PSZ munkakongresszusa 2007. szeptember 29-én ülésezett 
Budapesten, a Fáklya Klubban. Szakszervezetünk legfelsőbb fóru-
mán a 212 küldöttből 173 vett részt. Varga László elnök megnyitó-
ját követően a napirendre és az ügyrendre vonatkozó javaslatot 
Szlankó Erzsébet alelnök terjesztette elő. A kongresszus levezető 
elnöke Fülöpné Szűcs Mária, a PSZ elnökség tagja (Tolna megyei 
titkár), segítője Miklósi István (Szabolcs-Szatmár-Bereg megyei 
titkár) volt. A mandátumvizsgáló bizottság tevékenységét dr. Jáki 
Katalin (Győr-Moson-Sopron megye), a szavazatszámláló bizottság 
munkáját Vágó László (Budapest) irányította. Az országos tisztség-
viselők és a testületek munkájáról készült beszámolót, értékelést és 
a feladatokra vonatkozó javaslatokat Varga László, a PSZ elnöke 
terjesztette elő. A vitában 13 küldött mondta el véleményét. Ezt 
követően a kongresszus döntő többséggel elfogadta a beszámolót 
(csupán 2 nem-szavazat és 6 tartózkodás volt). A PSZ érdekvédelmi 
és szakszervezeti feladataira vonatkozó állásfoglalást (lásd lapunk 
hátsó borítóját) 150 igen-, 16 nem-szavazattal, 7 tartózkodással 
fogadták el a küldöttek.  
 Ezt követően Varga László, a Szakszervezetek Együttműködési 
Fórumának (SZEF) elnökévé történt megválasztására hivatkozva, 
lemondott PSZ-elnöki tisztségéről, amit a küldöttek tudomásul vettek. 
Egyúttal javasolta, hogy a jövőre esedékes tisztújító kongresszusig az 
elnöki teendők ellátásával Árok Antalt, az alelnöki feladatok ellátásá-
val pedig Galló Istvánnét bízzák meg. A javaslatot a kongresszus 
nagy többsége támogatta. Árok Antal 163 igen-, 5 nem-szavazattal, 5 
tartózkodással, Galló Istvánné pedig 164 igen-, 5 nem-szavazattal, 4 
tartózkodással kapta a megbízást. 
 A kongresszus az alapszabály és a választási szabályzat vitájával 
folytatta munkáját. E dokumentumok előterjesztője Árok Antal mb. 
elnök volt. Tájékoztatta a küldötteket arról, hogy az alapszabály-

szerkesztő bizottság eredetileg sokkal nagyobb horderejű alapsza-
bály-módosítást kezdeményezett, ám az országos vezetőség ezzel 
nem értett egyet, s így a kongresszus elé került tervezet csupán szűk 
körű módosítási javaslatokat tartalmaz. A választási szabályzathoz 
kapcsolódóan az előterjesztő javaslatot tett a PSZ XVIII. kongresszu-
sának 2008. június 30., július 1. és 2. napjára történő összehívásra. A 
vitát követően a dokumentumokat a küldöttek nagy többsége elfogad-
ta. A választási szabályzatot ellenszavazat és tartózkodás nélkül, az 
alapszabály-módosítást pedig 13 nem-szavazattal, 6 tartózkodással 
fogadták el. 
 Végül a kongresszusi küldöttek nevében Békési Tamás (Zalaeger-
szeg) és dr. Perlaki Mária (Veszprém megye) búcsúztatta el a lekö-
szönő elnököt. Méltatták a PSZ különböző szintű tisztségeiben vég-
zett eredményes, lelkiismeretes tevékenységét, és SZEF-elnöki mun-
kájához sikereket kívántak, majd ajándékként emlék-tollkészletet 
adtak át. Nógrád megye küldöttei nevében Deák Kálmánné megyei 
titkár külön is köszöntötte. Végül Árok Antal az elnökség nevében 
átadta Varga Lászlónak a PSZ legmagasabb szintű kitüntetését, az 
Eötvös József-emlékérem vas fokozatát. Mindezt a leköszönő elnök 
meghatott szavakkal köszönte meg. 
 Az Európai Szakszervezeti Szövetség Oktatási Bizottsága 
(ETUCE) 2007. szeptember 20-21-én Ljubljanában tartott konfe-
renciáján a munkavállalók munkahelyi biztonságának és egészség-
védelmének javításáról folyt konzultáció, továbbá arról, hogy az 
Európa Tanács 1989. évi 391. számú irányelvét az oktatási ágazat-
ban miként lehetne érvényesíteni. Egyetértettek abban, hogy az 
oktatásban foglalkoztatottak – az egészségügyben foglalkoztatottak 
mellett – kiemelten ki vannak téve a stressznek. A konferencián a 
PSZ képviseletében dr. Dudás Lilian jogtanácsos vett részt. Ezzel 
kapcsolatos írását lásd lapunk 4. oldalán. 
 Az Európai Szakszervezeti Szövetség Oktatási Bizottsága 
(ETUCE) 2007. szeptember 23-25. között a bulgáriai Burgaszban 
rendezte meg „A szociális párbeszéd az oktatásban” című konfe-
renciáját, amelyen a tagországok számot adtak az országukban 
kialakult megoldásokról. Továbbra is feladat segíteni a reprezenta-
tív munkáltatói érdekképviseleti szervezetek létrejöttét, hogy az 
Európai Unió Tanácsa szintjén is lehessen az oktatásban normális 
párbeszédet folytatni. A PSZ-t Vajna Tünde nemzetközi felelős és 
dr. Horváth Péter szakértő képviselte. 

 
 

Változások a PSZ vezetésében 
 
A Pedagógusok Szakszervezetének 2007. szeptember 29-én ülésező munkakongresszusa tudomásul vette Varga László SZEF-
elnökké választása miatti lemondását, majd a PSZ elnöki feladatainak az ellátásával Árok Antalt bízta meg. Alelnöki megbízást 
kapott Galló Istvánné, a PSZ fővárosi titkára, aki egyben a SZEF alelnöke is. A PSZ szűkebb vezetésének harmadik tagja Szlankó 
Erzsébet, aki továbbra is alelnökként vesz részt a szakszervezet irányításában. 
A nehéz időszak érdekvédelmi feladataihoz és a kongresszus előkészítéséhez egyaránt eredményes munkát, sok sikert kívánunk! 
 

 
 

Összehívták a PSZ XVIII. kongresszusát  
 
A Pedagógusok Szakszervezete alapszabálya szerint a tisztújító kongresszust ötévenként kell összehívni. Ezt figyelembe véve a 
PSZ XVIII. kongresszusának időpontjaként 2008. június 30., július 1. és 2. napjait jelölték meg.  
Az egyesülési jogról szóló törvény alapján ezt teljes körű választásoknak kell megelőznie a választási szabályzatban elfogadottak 
szerint a következő ütemezéssel. 
ALAPSZERVEZETI (intézményi, munkahelyi) választások: 2007. október  1.–2008. január 31. 
TELEPÜLÉSI (városi, községi, fővárosi kerületi), KISTÉRSÉGI  (körzeti, intézménycsoporti) választások: 2008. február 1. – április 30. 
TERÜLETI (megyei, fővárosi, megyei jogú városi) választások: 2008. május 1. – május 31. 
REGIONÁLIS választások, a NYUGDÍJASVÁLASZTMÁNY, az IFJÚSÁGI TAGOZAT és az  ORSZÁGOS SZAKMAI TAGOZATOK vá-
lasztása: 2008. június 1-15. 
A PSZ KONGRESSZUSA: 2008. június 30. – július 2. 
AA PSZ választási szabályzata – amely a PL-útmutató I–IV. oldalán és honlapunkon (www.pedagogusok.hu) is megtalálható – részle-
tesen foglalkozik a tennivalókkal. 
 

 



KONFERENCIA A MAGYAR KÖZOKTATÁS MEGÚJÍTÁSÁÉRT 
 

Az oktatási kerekasztal munkájának első szakaszát bemutató szak-
mai konferenciára 2007. szeptember 27-én, a Magyar Tudományos 
Akadémia székházában került sor. A tanácskozást dr. Ádám 
György professzor, a Magyar Pedagógiai Társaság (MPT) elnöke, a 
kerekasztal tagja nyitotta meg. Ezt követően Gyurcsány Ferenc 
miniszterelnök szólt az egybegyűltekhez. Egyebek között azt hang-
súlyozta, hogy Magyarország hosszú távú sikere azon fordul meg, 
hogy gyermekeink megállják-e a helyüket a világban. Az ország 
sorsa több millió ember tudásától, alkalmazkodó- és megújulási 
képességétől, sikerétől függ. Ezért az iskola ügye nemzeti sorskér-
dés, nemzeti ügy – mondta Gyurcsány Ferenc. Megígérte, hogy a 
kormány egyetlen társadalompolitikai prioritást jelöl ki, és ez az 
iskola és a kultúra ügye lesz, a ciklus második felétől értelmes 
fejlesztési ügyekre és programokra, pedagógiára, módszertanra, 
szolgáltatás nyújtására forrásokat garantálnak majd. A miniszterel-
nök fordulatot sürgetett a pedagógusképzésben. Kifejtette, ha a 
pedagógus továbbra is a nemzet napszámosa marad, ha minden 
korosztály legjava elkerüli a pályát, baj lesz. Csak a pénz – 2002 
megmutatta – a problémát nem oldja meg, az átalakuló iskolának és 
pedagógiának kell együtt járnia a javuló anyagi megbecsüléssel. 
 Szót ejtett arról, hogy a magyar oktatási rendszer egésze a 
’80-as évek óta nem csökkenti, hanem éppen hogy megerősíti a 
társadalmi különbségeket. Úgy vélte, a szabad iskolaválasztás a 
közép- és felső-középosztályok privilégiumát teremtette meg a 
közös tudáshoz való könnyebb hozzáféréshez. Beszélt „a holnap 
szegényeiről”, arról a minden negyedik és ötödik gyerekről, aki 
úgy kerül ki a közoktatásból, hogy nincs semmilyen szakmája, és 
az elfogadhatatlan szegregációról, amit nem kényszerrel, hanem 
„ezernyi támogatással” kell megoldani. Megemlítette azt az 
OECD-felmérést, amely szerint nincs még egy olyen ország, ahol 
ennyire szoros kapcsolat lenne az egyetemre bekerülők, az egye-

temi teljesítmény és a családi háttér között. Végül felelősséget 
vállalt: ha a konferenciát szervező oktatási kerekasztal - munkáját 
befejezve - ajánlásokat fogalmaz meg, akkor ő mindent megtesz 
azért, hogy a kormány ezekből szakmai programot gyúrjon. 
 Délután Hiller István oktatási és kulturális miniszter az 
általánosság szintjén maradva arról beszélt, hogy szakmai mélységű, 
tartalmi rendszerváltásra van szükség az oktatásban. 
 Az egész napos konferencián az alábbi témaköröket vitatták meg 
a résztvevők a kerekasztal tagjainak előadásai nyomán: 
 – Válaszúton a magyar közoktatás ((Csapó Benő egyetemi 
tanár, a Szegedi Tudományegyetem Neveléstudományi Tanszékének 
vezetője); 
 – Kora gyerekkori nevelés az alapkészségek kifejlesztése 
(Herczog Mária tudományos főmunkatárs, a Család, Gyermek, Ifjú-
ság Egyesület elnöke); 
 – A tanárképzés fejlesztése (Kárpáti Andrea egyetemi tanár, 
ELTE TTK); 
 – Mérés, értékelés, elszámoltathatóság (Kertesi Gábor tudomá-
nyos főmunkatárs, MTA Közgazdaság-tudományi Intézet); 
 – De-szegregáció, egységes közoktatás (Havas Gábor tudomá-
nyos főmunkatárs, MTA Szociológiai Intézet); 
 A konferencia zárásaként Benedek András, a VII. Nevelésügyi 
kongresszus szervezőbizottságának elnöke a 2008. augusztus 25-ére 
összehívott tanácskozás előkészületeiről szólt. 
 A konferencián részt vett a PSZ Országos Vezetőségének 
néhány tagja is: Árok Antal alelnök, Horváth István és dr. Pa-
taki Mihály, az elnökség tagjai, Ammerné Nagymihály Emília, 
dr. Kiss Attiláné tagozatvezetők, Andrásiné Temesi Hilda, dr. 
Köpf Lászlóné és Menyhárt Sándor küldöttek, valamint a köz-
oktatási-szakszervezeti vezetőképzés néhány frissen végzett 
hallgatója. 

 
 

A stresszről és szabályozásáról 
 

Napjainkban többször elhangzott, hogy 
készül a „stressz-törvény”. Ez nagyon 
jól hangzik, és mindenki nagyon várja 
már!  
 Nézzük csak, stressz okán általában azt 
értjük, amit az adott környezeti hatás kelt 
bennünk. E környezeti hatások igen tágan 
értelmezendőek, és egyénre szabva is más-
más a tűréshatár. Így pl. egy állandó 
zajforrás mellett dolgozó valakinek a zaj 
nem okoz stresszt, a főnök lekezelő maga-
tartása azonban igen. A stressz ugyanis 
védekező jellegű állapot a szervezetben; 
ezzel felelünk a külvilágból érkező, 
bennünket veszélyeztető fokozott 
ingerekre.  
 A szakszervezeti élet eseményei között 
megemlített ETUCE-tanácskozáson az 
oktatás speciális környezetét vitatták meg 
Ljubljanában a tagállamok képviselői. A 
résztvevők megegyeztek abban, hogy az 
gyermekekkel való foglalkozás már 
önmagában egy olyan stresszfaktor, amely 
az oktatásban dolgozókat állandóan éri. 
Így hiába felel meg a munkavédelmi és 
egyéb előírásoknak az épület, környezet – 
s lehet pl. egy tervezőmérnöknek ideális  -, 
ha a csoportba, az osztályba belép a 
pedagógus vagy akár az ott dolgozó más 
munkakörű, az már maga egy nagymérvű 
stressz. És nem is beszéltünk még arról, 

hogy mennyire eltérő lehet a gyermekek 
neveltetési szintje, kora stb.  
 A várva várt jogszabály már „köztünk 
van”, s most körbejárjuk, hogy az új külön 
törvényig – amit az EU ír elő - mi szabá-
lyozza a „stresszt”.  
 Legfőbb jogi alapja a Római Szerződés 
118a. cikkelye, amely előírja, hogy az 
Európai Közösségek Tanácsa irányelvek 
útján fogadjon el minimumkövetelmé-
nyeket azért, hogy - különösen a munka-
környezet tekintetében - javításokat ösz-
tönözzön a munkavállalók munkahelyi 
biztonsága és egészsége védelmének 
magasabb szintű megteremtése érdekében. 
 Ezért az 1989. évben a Tanács 
elfogadott egy, a munkavállalók 
munkahelyi biztonságának és egész-
ségvédelmének javítását ösztönző 
intézkedések bevezetéséről szóló 391. 
számú irányelvet, amelynek már a hivatalos 
magyar fordítását is megtalálhatjuk az 
www.Eur-Lex.com, honlapon. Átolvasva 
kiderül, hogy az irányelvet teljesen beépí-
tették a munkavédelemről szóló 1993. évi 
XCIII. törvényünkbe. 
 Az irányelv csak keretszabály, a benne 
szereplő szabályozást az adott tagállam saját 
akarata, lehetőségei szerint hajtja végre, és 
olyan jogszabályi szinten, ahogy a hazai 
jogalkotása lehetővé teszi. 

 Az irányelv mellékletében a témával 
kapcsolatban az alábbi területekre vonatkoz-
nak a jogszabályok:  
 1) Munkahelyek: 33/1998. (VI. 24.) NM 
rendelet 
 a munkaköri, szakmai, illetve szemé-
lyi higiénés alkalmasság orvosi vizsgá-
latáról és véleményezéséről, kiemelten 
az 5-6. számú melléklete (Fokozott pszi-
chés terheléssel járó tevékenységek; 
Pszicho-szociális kóroki tényezők hatá-
sának kitett munkavállalók feltételei, 
besorolása).  
 2) Munkaeszközök: 14/2004. (IV. 19.) 
FMM rendelet 
 a munkaeszközök és használatuk bizton-
sági és egészségügyi követelményeinek 
minimális szintjéről. 
 3)  Egyéni védőeszközök: 2/2002. (II. 7.) 
SzCsM rendelet 
 az egyéni védőeszközök követel-
ményeiről és megfelelőségének tanú-
sításáról. 
 4)  Képernyő előtt végzett munka: 
50/1999. (XI. 3.) EüM rendelet 
 a képernyő előtti munkavégzés minimá-
lis egészségügyi és biztonsági követelmé-
nyeiről. 
 

Dr. Dudás Lilian jogtanácsos 
tanacsadas@drdudaslilian.hu 

 



MAGYARORSZÁG HOLNAP – OKTATÁSI KEREKASZTAL 
 

Lapunkban folyamatosan foglalkozunk az oktatási kerekasztal tevékenységével. Ezúttal a közoktatás finanszírozásának témakörét 
vizsgáljuk. Varga Júlia egyetemi docens (Corvinus Egyetem) sokoldalú vitairatából adunk közre részleteket. Ezt a témakört az ok-
tatási kerekasztal 2007. szeptember 11-i ülésén tárgyalta meg, amelyen a PSZ képviseletében részt vett Árok Antal alelnök, a 
kerekasztal tagja. Az ő korreferátumából is bemutatunk néhány részletet. Kérjük kollégáinkat, hogy lapunk segítségével és az 
interneten (www.magyarorszagholnap.hu) kísérjék figyelemmel az oktatási kerekasztal tevékenységét.  

 
A centralizált és decentralizált feladatmegosztás problémái 
 
A magyar közoktatás feladatellátási és finanszírozási rendszere elég 
egyedülálló a nemzetközi gyakorlatban. Közismert, hogy Ma-
gyarországon a rendszerváltozás után szélsőségesen szétaprózott önkor-
mányzati rendszer jött létre. A szétaprózottság ellenére széles körű az 
önkormányzatok feladatellátási kötelezettsége. Így  a települési önkor-
mányzatok kötelező feladata az óvodai és általános iskolai ellátás  bizto-
sítása a településen élők számára. A tanárok közalkalmazotti státusban 
vannak, foglalkoztatási szabályaikat a közalkalmazotti törvény,  minimá-
lis bérüket a közalkalmazotti bértábla határozza meg, miközben a tanárok 
munkáltatója az iskola és a bérüket az önkormányzatok fizetik. A közal-
kalmazotti jogállásból, valamint a foglalkoztatott létszámot befolyásoló 
kötelező óraszámok, az átlagos osztálylétszámok és a tanári időkeret 
központi meghatározásából következően viszont a közoktatásban 
foglalkoztatottak létszámának és bérének befolyásolására korlátozottak a 
lehetőségei a  finanszírozó önkormányzatoknak. Az alkalmazkodás főleg 
a feladatellátási kötelezettség átadását, az iskola bezárását jelenti. 
 Magyarországon a települési önkormányzat a feladatellátás kötele-
zettségéről nem csak saját intézmény fenntartásával, hanem más önkor-
mányzatokkal  együttműködve, társulás létrehozásával, vagy nem ön-
kormányzati fenntartóval kötött megállapodással is gondoskodik. Az elmúlt 
évekig az önkormányzatok csak nagyon kevéssé éltek  ezzel a lehetőséggel. 
Ebben a településeknek az iskolájuk fenntartására irányuló törekvésén kívül 
a közoktatási támogatási rendszer is szerepet játszott, többféle kiegészítő 
támogatás is az iskolák fenntartására ösztönözte az önkormányzatokat: így a 
bejáró normatíva, vagy a kistepelülések iskoláihoz nyújtott segítség. Az 
elmúlt év változásai (pl. az általános iskola 8 évfolyamosként történő meg-
határozása, a társulási normatíva megemelése) erősebb ösztönzéseket adnak 
a közös iskolafenntartás kezdeményezésére.  
 A települési önkormányzatok 75%-a olyan településen működik, ahol 
a népességszám 2000-nél kisebb, 90%-ukon pedig a népességszám nem 
haladja meg az 5000 főt. Az iskoláskorú népesség 32%-a él ezeken a 
településeken. Az európai országok egy részében hasonlóan szétaprózott  
önkormányzati rendszer működik, így Franciaországban és Dél-
Európában (Franciaországban pl. az önkormányzatok átlagnépessége 
1600 fő). De ezekben az országokban a kistelepülések alig látnak el 
meghatározó közszolgáltatási, így közoktatási feladatokat. A tanárok 
rendszerint közalkalmazotti státuszban vannak, munkáltatójuk a központi 
vagy tartományi kormányzat, és a tanári bérek is központi finanszírozá-
súak. Az  országok egy másik csoportjában,  elsősorban a skandináv 
országokban az 1970-es években erőteljes koncentráció ment végbe. 6-10 
települést vontak össze egy önkormányzat alá. A kialakult, új 
önkormányzatok átlagnépessége 10-30 ezer fő. Jellemzően ezek az or-
szágok azok, ahol a közoktatás biztosítása és finanszírozása a helyi ön-
kormányzatok feladata. A tanárok rendszerint nem közalkalmazotti 
státusban vannak, hanem munkaszerződéssel foglalkoztatják őket, és 
munkáltatójuk az önkormányzat. A decentralizált oktatási rendszerekben 
egyre inkább megfigyelhető az iskolák mint intézmények eredményessé-
gének, „outputjának” központi értékelése (centralizált közoktatási fel-
ügyelet vagy független értékelő központok által), az értékelés eredményei 
nyomán a rosszul teljesítő iskolák számára külső segítség nyújtása,  
intézkedési terv kidolgozása, és/vagy az az iskolák személyi és egyéb 
erőforrásainak átcsoportosítása (Caldwell –Harris, 2006). 
 
A közoktatás támogatási rendszerének problémái 
 
A helyi önkormányzatok közoktatási célú központi költségvetési támo-
gatása  az általános önkormányzati támogatási rendszerbe épül be. Az 
önkormányzatok sokféle – elsősorban az ellátott létszámhoz kapcsolódó – 
központi költségvetési támogatáshoz jutnak. A közoktatás fenntartására 
nyújtott támogatások alapját az úgynevezett alap és kiegészítő normatí-
vák jelentik, melyeket  az önkormányzatok szabadon átcsoportosíthatnak 

oktatási és egyéb célok között. E támogatások tanulólétszám-alapúak, 
melyek nem veszik figyelembe az önkormányzatok eltérő jövedelmi 
helyzetét, jövedelemtermelő-képességének különbségét, vagy az esetle-
ges költségkülönbségeket.  
 Az 1990-es évek közepétől kezdődően az alap és kiegészítő normatí-
vák  száma rendkívüli módon megemelkedett (1995-ben 16 normatíva 
szolgálta a közoktatás támogatását, ez kisebb-nagyobb hullámzással 60 
fölé nőtt 2004-re). 1997 után az ún. normatív támogatások mellett 
egyrészt központosított, elsősorban pályazati elosztású támogatások is 
megjelentek a támogatási rendszerben, másrészt az ún. kötött felhaszná-
lású normatívák, melyeket adott, oktatási célokra kell fordítaniuk az 
önkormányzatoknak. 
 Az egyre részletezettebb normatívák előírása és a különböző kötött 
támogatások megjelenése arra a valóságos  problémára próbált – torz - 
megoldást találni, hogy igen különböző jövedelemtermelő-képességűek 
az iskolafenntartó önkormányzatok, a támogatási rendszer pedig ennek 
kiegyenlítésére kiindulásként nem volt alkalmas, ahogy a költségkülönb-
ségek figyelembe vételére sem. A támogatási jogcímek emelkedésével a 
települési háttérrel, a gyermekek szociális helyzetével összefüggő, to-
vábbá a társulást ösztönző, a települések közötti átjárást elismerő hozzájá-
rulások, támogatások aránya viszonylag jelentőssé vált a 90-es évek 
végére, a 2000-es évek elejére, mértékük meghaladta az összes támogatá-
son belül a 10%-ot. A kormányzati szándékok szerint az  új támogatási 
elemek a jövedelemtermelő-képesség különbségének, a költség-
különbségek elimerésének problémáját kívánták megoldani, valamint  
oktatáspolitikai prioritások megvalósítását célozták. Az önkormányzatok 
azonban a teljes költségvetésükből gazdálkodnak, a többféle címen 
nyújtott segítség a támogatások szintjét nem érinti. Az összes központi 
költségvetési támogatás aránya elég nagy stabilitást mutatott. 
 A közoktatási célú támogatások célja nincs tisztázva. A megfogalma-
zott feladatok szerint a támogatások célja a minimális oktatási szolgáltatá-
sok bizosítása a településeken olyan módon, hogy az  költségtakarékos 
megoldásokra ösztönözzön. A  közoktatási célú támogatások viszont – a 
támogatások nagysága miatt – valójában nem képesek minden  településen 
garantálni a minimális oktatási szolgáltatásokat, mivel ehhez a támogatások 
szintje nem elég magas. Arányuk növelése nem csak a költségvetési 
korlátok miatt nem lehetséges, hanem pazarló megoldást is jelentene, mert 
olyan iskolafenntartókat is nagyobb arányban támogatna, akik saját 
bevételeikből is jó minőségű oktatást tudnak teremteni. A tartósan alacsony 
támogatási szint viszont a rosszabb jövedelemtermelő-képességű fenntartók 
számára nem teszi lehetővé a minőségi szolgáltatásokat. Ezen a problémán 
a társulások ösztönzése sem segít önmagában, mivel a társulásokban részt 
vevő önkormányzatok  jövedelemtermelő-képessége is lehet egyformán 
átlag alatti vagy fölötti, a szolgáltatások minőségének javítását pedig csak a 
jövedelemtemelő-képesség különbségének kiegyenlítődése vagy a különb-
ségeknek a támogatásokban történő figyelembe vétele javíthatja. A társulá-
sok fenntartásában működő és a kistelepülési iskoláinak jellemzőit összeha-
sonlító  vizsgálatok szerint alig találni szignifikáns különbséget a két 
csoport iskolái között a tanulási feltételekben (nagyobb arányú a 
gyorsinternet-hozzáférés, kevesebb a fiatal pedagógus és több a képesítéssel 
rendelkező idegennyelv-tanár,  de nem befolyásolja  a képesítés nélküli 
tanárok által tartott órák számát, vagy a pedagógiai munkát segítő alkal-
mazottak egy osztályra eső számát). 
 Az önkormányzatok maguk határozzák meg iskoláik 
költségvetését, vagyis oktatási ráfordításaik iskolák közötti 
elosztásában a törvényi korlátokon belül akár szélsőséges elosztást is 
alkalmazhatnak. Figyelembe kell venniük a közalkalmazottak 
jogállásáról és bérezéséről szóló törvényt, amelynek értelmében az 
alkalmazott pedagógusok bérének el kell érnie a központi bérskálában 
meghatározott szintet, valamint  a közoktatási törvénynek a 
tanulócsoport-létszámra és a kötelező óraszámra, a tanítási időkeretekre 
vonatkozó előírásait.  



Az önkormányzatok közötti és önkormányzaton belüli közoktatási 
ráfordítás különbségei - a hátrányos helyzetű tanulókat oktató 
iskolák ráfordításai 
 
Az oktatási kiadások különbségeit vizsgáló empirikus elemzések (Varga, 
2000; Hermann, 2005) azt mutatják, hogy Magyarországon viszonylag 
nagy különbségek figyelhetők meg az önkormányzatok között az egy 
tanulóra jutó  ráfordításokban. A városi önkormányzatok gazdagsága szá-
mottevően befolyásolja az egy tanulóra jutó kiadásokat. Minél magasabb 
a településen élők átlagos jövedelme, annál jobb az önkormányat költség-
vetési helyzete és annál többet fordítanak egy-egy tanulóra. A városok 
legszegényebb és leggazdagabb ötöde között 15-20% közötti különb-
ségek figyelhetők az önkormányzatok szerinti egy tanulóra jutó ráfordítá-
sokban. A falvak esetében a legalsó jövedelmi  ötödébe tartozó önkor-
mányzatokban – ahol minden egyéb vizsgálat szerint a települési szegre-
gáció  következtében koncentrálódnak a hátrányos helyzetű gyerekek -  
viszonylag nagy és növekvő lemaradás. 
 Hermann vizsgálata az önkormányzatok kiadáskülönbségeiről az 
1993-2003 közötti időszakra vonatkozóan azt mutatta, hogy a dologi 
kiadások kapcsolata erősebb a településen élők jövedelemével, mint a 
bérköltségeké, de a kapcsolat a bérköltségek esetében is kimutatható, 
vagyis a gazdagabb önkormányzatokban  nagyobb az egy tanulóra jutó 
bérköltség a közoktatási intézményekben. Az iskolai és óvodai kiadások 
jövedelemrugalmasságát külön-külön vizsgálva Hermann eredményei azt 
is mutatják, hogy a falvak esetében az óvodai kiadásokra jóval nagyobb 
hatást gyakorol a települések gazdagsága, mint az iskolai kiadások eseté-
ben, vagyis a minőségi óvodai szolgáltatásokat a falvakban még jobban 
korlátozza a jelenlegi támogatási rendszerben a település gazdagsága. 
 A településeken belül azokban az iskolákban, ahol nagyobb a hátrá-
nyos helyzetű diákok aránya, nagyobbak az egy tanulóra jutó ráfordítá-
sok. A magasabb ráfordítások részben adódhatnak abból, hogy ezeket az 
iskolákat jobban támogatják az önkormányzatok, de részben abból is 
következhetnek, hogy ezekbe az iskolákba kevesebb gyerek jár, mert 
kevésbé népszerűek a szülők körében, ezért alacsonyabb kihasználtsággal 
működnek. A települések között elég nagy a szóródás, ami nem függ 
össze sem a települések átlagjövedelmével, sem a hátrányos helyzetűek 
átlagos arányával, illetve  iskolák közötti szóródásával.  
 A hátrányos helyzetű diákokat nagy arányban oktató iskolák kiadásai 
ugyanakkor csak csekély mértékben haladják meg a többi iskola egy 
tanulóra jutó ráfordításait. Ha például a diákok fele hátrányos helyzetű, 
akkor az összes iskolában 4,6%-kal, az önkormányzati fenntartású isko-
lákban 8,3-%-kal  költenek többet átlagosan egy gyerekre, mint 
ugyanazon a településen egy olyan iskolában, ahol egyetlen hátrányos 
helyzetű  gyerek sincs. Ekkora kiadáskülönbségek csak csekély mérték-
ben járulhatnak hozzá a hátránykompenzációhoz. 
 A kiadási egyenlőtlenségeknek  a hátrányos helyzetű diákok arányá-
val, valamint a település gazdagságával való kapcsolatáról készült 
elemzésen kívül a hátránycsökkentést közvetlenül célzó támogatások 
hatásáról is vannak empirikus vizsgálati eredmények. Hermann (2006) az 
ún. képességkibontakoztató- és az integrációs felkészítésben részt vevő 
diákok után  igényelhető  normatíva  hatását  vizsgálta   az  iskolai  
ráfordításokra. Eredményei szerint az integrációs normatíva 1,4-5%-kal, a 
képességkibontakoztató normatíva pedig 1-3,8%-kal növelte a kiadá-
sokat, a hátrányos helyzetű diákok részarányától függően a városi 
iskolákban, a falusi iskolák esetében pedig  1,5-7,5 és 1-4%-kal. Ez a 
városi iskola esetében nagyjából 1-5 millió forintos, a falusi iskolában 
0,6-4,5 millió forintos többletkiadást eredményezett, ami azt jelenti, hogy 
a normatív támogatás elegendő volt évente néhány pedagógus továbbkép-
zésére, arra azonban nem, hogy az iskola a pedagógusoknak a keresetét 
számottevően növelje vagy a tanári óraszámokat csökkentse. Hermann 
a  normatív támogatások nagyságát a kiadások települési át-
lagjövedelem szerinti különbségeivel is összehasonlította. 2004-ben a 
városok jövedelem szerinti legalsó negyedében a diákok több mint 9%-
a után igényelt normatív támogatást az önkormányzat. A két legfelső 
negyedben ez az arány 1,5-2% volt, ami azt jelenti, hogy a 
képességkibontakoztató és az integrációs normatíva a települések jöve-
delmével összefüggő, több mint 20%-os kiadási különbségeket sem 
ellensúlyozza – még abban az esetben sem, ha a normatíva teljes 
összegét a hátrányos helyzetű tanulók oktatására fordítják az 
önkormányzatok és az iskolák.  

 Összefoglalva a következőket mondhatjuk a jelenlegi 
oktatásfinanszírozási rendszer hatásáról, a  hátrányos helyzetű diákok 
oktatásához biztosított erőforrásokról: 
 - Az egy tanulóra jutó oktatási ráfordítások és az önkormányzatok 
gazdagsága között szoros kapcsolat van a városokban: a gazdagabb 
települések átlagosan többet költenek egy-egy tanuló oktatására, mind az 
összes kiadást, mind a bérköltségeket tekintve.   
 - A  falvakban nincs erős összefüggés az önkormányzat jövedelme 
és az egy tanulóra jutó kiadások között, kivéve  a legalsó jövedelmi 
ötödbe tartozó önkormányzatokat. Mivel a legszegény településeken kon-
centrálódnak a hátrányos helyzetű tanulók, a falvakban is a ráfordítások 
ott kisebbek, ahol sok a hátrányos helyzetű tanuló. 
 - A  támogatási rendszer tehát nem garantálja a pénzügyi 
semlegességet, vagyis azt, hogy a fenntartó önkormányzat jövedelme és 
az egy tanulóra jutó ráfordítások között ne legyen kapcsolat.  
 - A több iskolát működtető településeken belül jelentősek a 
kiadáskülönbségek az iskolák között,  ami részben adódhat abból, hogy 
különböző mértékben vannak kihasználva ezek az iskolák, részben abból, 
hogy a különböző önkormányzatok nem egyformán támogatják őket. 
 - A  hátrányos helyzetű tanulókat tanító iskolákban nagyobbak az 
egy tanulóra jutó ráfordítások. 
 - A települések között nagy a szóródás, bizonyos helyeken kicsik, 
máshol nagyok az iskolák közötti kiadási különbségek. A szóródás nem 
függ össze sem a települések átlagjövedelmével, sem a hátrányos hely-
zetűek átlagos arányával. 
 - A hátrányos helyzetű diákokat tanító iskolákban az egy tanu-
lóra jutó ráfordítások  csak csekély  mértékben haladják meg a többi 
iskola kiadásait, a különbség nem elegendő a minőségi oktatáshoz.  
 - A különböző hátrányos helyzet kompenzálását célzó  támogatá-
sok nem képesek  ellensúlyozni a települések jövedelemkülönbségében 
mutatkozó eltéréseket. 
 

A javaslatok irányai 
 

A  jelenlegi finanszírozási és intézményrendszer kevés lehetőséget ad 
arra, hogy a hátrányos helyzetű tanulók  felzárkóztatásához szükséges 
többlet-erőforrásokhoz, a minőségi pedagógus-munkához hozzájussanak 
a diákok.  
 A minőségi szolgáltatásokhoz, a tanárok körében megfigyelhető 
negatív szelekciós folyamatok megállításához szükség lenne a tanári 
bérek tartós és kiszámítható növelésére. Nem általános béremelésre, 
hanem a nehezebb munkafeladatokat és a magasabb teljesítményt je-
lentős mértékben elismerő bérrendszer, „teljesítményen alapuló tanári 
bérrendszer” kialakítására.  Ennek forrásait a foglalkoztatotti létszám 
további racionalizálása és a gyereklétszám csökkenéséből fakadó megta-
karítások miatt felszabaduló források teremthetik meg. A bérrendszer 
átalakítása mellett a szükségesnek látszik az intézményrendszer és finan-
szírozás módosítása is. Az intézményrendszer és finanszírozás átalakítása 
nagyjában két irányban képzelhető el. 
 Az első az önkormányzati rendszernek – a skandináv országokhoz 
hasonló – reformja: melyben olyan önkormányzati egységek alakulnának 
ki, melyek alkalmasak közfeladatok ellátására, így az önkormányzatok 
saját forrásai növekedhetnének. Elvileg egy ilyen átalakítás kapcsolódhat 
a kistérségi társulásokhoz is. A nagyobb közigazgatási egységek 
megszületése azonban nem elegendő ahhoz, hogy a hátrányos helyzetű 
tanulók minőségi oktatási szolgáltatásban részesüljenek. Erre akkor nyílik 
lehetőség, ha az önkormányzati támogatási rendszer olyan módon alakul 
át, hogy megteremti az oktatási ráfordítások jövedelem-semlegességét. 
Ehhez arra van szükség, hogy a támogatási rendszerbe beépüljön a 
jövedelemtermelő-képesség különbségének elismerése olyan, a helyi 
adózási erőfeszítést figyelembe vevő formában, mely egyenlő hozzáférést 
kínál adott adózási erőfeszítés mellett. Egy valódi önkormányzatokra 
épülő, decentralizált rendszerbe a pedagógusok közalkalmazotti 
státusának megtartása nem illeszthető be. A munkáltatói jogok 
önkormányzatokhoz rendelésén kívül a pedagógusok munkaszerződéssel 
történő foglalkoztatása garantálhatná azt, hogy a foglalkoztatási és 
finanszírozási döntések ne szakadjanak el egymástól. Ebben az esetben 
kollektív bérmegállapodások alapján munkaszerződéssel lehetne 
foglalkoztatni a pedagógusokat.  
 Ahhoz, hogy egy decentralizált rendszerben a támogatások átalakí-
tása ellenére se erősödjenek fel az iskolák közötti különbségek, arra van 



szükség, hogy  az oktatás minőségét, az outputtal, vagyis a tanulói ered-
ményességgel mérve –  centralizáltan, részben hatósági, részben szakértői 
jelleggel – ellenőrizni lehessen és számon lehessen kérni az önkormány-
zatoktól. Ezt követné a szankció pénzügyi értelemben, a támogatások 
megvonásával, az intézmények bezáratásával, átvételével is. Vagyis az 
önkormányzatokat olyan módon kellene a  hatékonyság javítására ösztö-
nözni, foglalkoztatási és bérezési döntéseik meghozatalalában is, hogy az 
iskolai eredményesség hosszú távú javítását tartsák szem előtt. Egy ilyen 
rendszer épülhetne az Országos Kompetenciamérés adataira a megfelelő 
intézményi háttér kialakítása után, és hatósági feladatok odaadásával. 
 A második lehetséges irány a jelenlegi önkormányzati rendszer 
fenntartása és a tanárok közalkalmazotti státusának megtartása. Ebben az 
esetben viszont ésszeűnek látszik a tanárok munkáltatói jogainak a köz-
ponti költségvetéshez rendelése és tanári bérfinanzírozás bevezetése a 
közvetlen, központi költségvetésből. 
 

Részletek Árok Antal korreferátumából 
 

A hozzászólás bevezetőjében értékelte, illetve bírálta a tanulmány több 
megállapítását, majd felvázolta a közoktatás finanszírozásának általános 
gondjait. Egyebek között szólt a gyermeklétszám-csökkenéssel 
összefüggő tőkekivonásról, az új finanszírozási rendszer osztálylétszám 
kérdését „ösztönző” hatásáról, amely az esélyteremtéssel ellentétes 
folyamatokat indít el. A kettős finanszírozás hosszú ideje további 
problémájaként jelezte a kormány és az intézményfenntartó 
önkormányzatok egymásra mutogatását, a felelősség áthárítását. Ezért 
hiába születnek jó oktatáspolitikai elképzelések, a feltételrendszer hiányos 
volta miatt nem, vagy csak részben valósulnak meg. 
 Szólt az iskolák műszaki felszereltségének problémáiról, amelyeket a 
legutóbbi országos felmérés is igazol. (A villamos berendezések, a 
hálózat, a megvilágítás, a bútorok, berendezések állapota az iskolák alig 
felében megfelelő.) Értékelte az európai uniós forrásokból megvalósuló 
iskolafelújítási, fejlesztési programot (60 + 107 milliárd Ft). Minderre 
nagy szükség van, hangsúlyozta, ám ez nem elégséges feltétele a magyar 
közoktatás felemelkedésének. Emellett azonban a személyi és egyéb 
feltételek rendbetételére is szükség van. Erre vonatkozóan viszont a 
tanévváltás negatív irányú elmozdulásokat eredményezett. 
 A továbbiakban részletesen elemezte a bérek és a létszámok 
alakulását, az ezzel összefüggő finanszírozási problémákat. 
 A minimálbér és a főiskola utáni kezdőbér (diplomás minimálbér) 
értékeinek összevetése elsősorban a munka minőségével, a szakmai felké-
szültséggel kapcsolatos értékítéletet fejezi ki. Ám a piacgazdaság viszonyai 
között egyre inkább tükröznie kell a felsőfokú képzés pluszköltségét, a dip-
loma megszerzésének árát is. E szempontokat figyelembe véve tanulságos 
összehasonlításokat tehetünk. A kilencvenes évek elején a minimálbér és a 
„diplomás minimálbér” aránya többé-kevésbé 1:2 volt. Ez az arány 1995-től 
lépésről lépésre, 2000-2001-ben pedig ugrásszerűen csökkent. Ennek okát jól 
tudjuk: a minimálbér jelentősen emelkedett, ám a közalkalmazotti bértételek 
alig nőttek. 2001-ben gyakorlatilag egyenlő lett a szakképzetlen és a diplomás 
minimálbér. A PSZ 2001 novemberében útjára indított, mintegy negyedmil-
lió aláírással támogatott országos népi kezdeményezése éppen ennek az 
anomáliának a felszámolását tűzte zászlajára. Eredménnyel, hiszen a kor-
mányváltást követően, 2002 szeptemberétől a minimálbér és diplomás mini-
málbér általunk helyesnek tartott 1:2 aránya helyreállt. Azóta azonban ismét 
a visszaesés folyamata zajlik. 2007-ben már csak 1:1,75 az arány. Hiszen a 
minimálbér emelkedett, a közalkalmazotti bértábla viszont változatlan. Nem 
véletlenül indítottunk el hasonló népi kezdeményezést 2007-ben, amelynek 
érvényességét az OVB nemrég állapította meg. Tehát a parlamentnek ezt a 
témát újra napirendre kell tűznie. 
 A nemzetgazdasági és a pedagógus-átlagkeresetek összevetése is ta-
nulságos tapasztalatokkal szolgál. 1990-ben a pedagógus-átlagkereset jelentő-
sen (15,7%-kal) meghaladta a nemzetgazdasági átlagot. A kilencvenes évek 
viszont jól demonstrálják a pedagógusbér leértékelődését: 1995-ben már a 
nemzetgazdasági átlag alatt van, és a pedagógus szakmai szorzós manőverek 
ellenére is ott marad 2001-ig. Csak a közalkalmazotti bértábla 2002. szeptem-
beri 50%-os emelése viszi a nemzetgazdasági átlag fölé 9,1%-kal, majd 
ennek egész éven át érvényesülő hatása 2003-ban 27%-kal emeli a pedagó-
gus-átlagkeresetet az országos szint fölé. 2004-ben viszont ismét elkezdődött 
a visszaesés csupán 2005-ben volt egy kis javulás a kétszeri béremelés 
(7,5+4,5%) hatására. Különösen 2007-ben fog jelentős visszaesés bekövet-
kezni, amennyiben nem sikerül időközi bérfejlesztésben megállapodni. Az 

illetménytábla változatlansága mellett a közoktatási törvény keresetrontó 
hatása 2006 szeptemberétől egyértelműen kimutatható. Nemcsak reálérték-
ben, hanem nominálisan is csökken a keresetünk. A nemzetgazdasági átlag 
fölött áll ugyan, de már csak 8,7%-kal. A szellemi foglalkozásúak átlagától 
pedig közel 20%-kal maradunk el. (E témakörhöz a Pedagógusok Lapja 
2007/1. számában megjelent ábra lett kivetítve.) 
 Az oktatás az ágazatok kereseti sorrendjében a pedagógusbér ismét 
visszaesett az ötödik helyre. Amíg 2005-ben a januári 7,5 és a szeptemberi 
4,5%-os bértáblaemeléssel a negyedik helyig jutottunk, most ismét 
visszaléptünk, mint 2004-ben is. A legtöbb diplomást foglalkoztató ágazat 
csupán 11,6%-kal haladja meg a nemzetgazdasági átlagot. A pedagógusok 
átlagkeresete (196 420) pedig mintegy 18%-kal marad el a szellemi foglal-
kozásúakétól (239 400). 2006-ban a mi ágazatunkban volt a legkisebb a 
keresetemelkedés (5,3%), miközben négy ágazatban tíz százaléknál maga-
sabb keresetemelkedést regisztrálhattunk (bányászat: 15,5%; pénzügy: 
15,1%; kereskedelem: 11,1%; építőipar: 10,2%). A keresetek abszolút értékét 
tekintve a pénzügyi szféra változatlanul utcahosszal vezeti a mezőnyt. A 
2006. évi átlagkereset itt már felülmúlja a havi négyszázezer forintot. Stabilan 
megelőz bennünket a villamosenergia-ipar és a közigazgatás is. A bányászat 
viszont 2006-ban szorította le az oktatási ágazatot a negyedikről az ötödik 
helyre. 
 További visszacsúszás történik 2007-ben. Valószínűleg megelőz 
bennünket a szállítás-posta ágazata is. A közalkalmazotti bértábla ugyanis az 
idén nem emelkedik, miközben a minimálbér növekedett. Bértáblánk össze-
csúszása ismét megkezdődött, mint ahogy az ezredfordulón. A PSZ éppen 
azért indított útjára 2001-ben és most 2007-ben is országos népi kezdemé-
nyezést, hogy aláírásainkkal a parlamentet kötelezzük a problémakör megtár-
gyalására. A közszolgálati sztrájkbizottság és a kormány február 19-i megál-
lapodása következtében ugyan július elsejétől a 13. havi illetmény felének, 
havi bontásban történő kifizetésével 8,3%-os keresetnövekedéssel számol-
hatunk. Ez éves szinten 4,15%-os emelkedés, ami az áthúzódó hatásokkal és 
soros előlépésekkel együtt 6,65%-ra nő. A közoktatási törvény óraszámokat 
érintő módosítása miatt viszont keresetveszteség ér bennünket. Jól mutatják 
ezt a 2007. első félévi adatai is. Az oktatási ágazat nettó átlagkeresete 
tekintetében még rosszabb a helyzet: 8%-kal kisebb összeget vittünk haza, 
mint tavaly, miközben a versenyszférában a nettó keresetek is gyarapodtak 
2,3%-kal. A jövőnket tekintve intő jelek! (E témakörhöz kapcsolódóan a 
Pedagógusok Lapja 2007/5. számában megjelent ábra lett kivetítve.) 
 Az OECD-vizsgálat egyebek között egyenes arányú, szoros ok–okozati 
kapcsolatot tár fel az oktatás időtartama és a gazdasági teljesítmény között. 
Az OECD-országokban becslések szerint minden egyes további oktatási év 
általában 3 és 6% közötti növekedést eredményez a gazdasági teljesítmény-
ben. Ez az 1994 és 2004 közötti időszakban emelkedő munkatermelékeny-
séget produkált s az egy főre jutó GDP-növekedés legalább felét 
eredményezte. Emellett, egyenes arányú ok–okozati összefüggés található a 
magasabb iskolai végzettség és a jobb mentális és fizikai egészség között. 
Ebből is látszik, hogy az oktatás nem csupán költségvetés-fogyasztó ágazat, 
hanem előrelátó befektetés, a gazdasági-társadalmi felemelkedés fontos 
tényezője, felelős gondoskodás a jövőről. 
 A pedagóguskeresetek tekintetében nemzetközileg is hátul 
kullogunk. Az OECD-országok pedagóguskereseti rangsorában csak 
a lengyelek vannak mögöttünk. Ebben az sem vigasztalhat bennünket, 
hogy a kétezres évek elején a legnagyobb mértékű béremelés 
Finnországban, Magyarországon és Mexikóban volt. Ezzel együtt a 
pályakezdő magyar pedagógus keresete csupán az OECD-átlag 44%-
a, de legjobban fizetettek kategóriájában sem érik el az 50%-ot. 
Összeállításunk európai átlagához képest még rosszabb a helyzetünk. 
Az élmezőnytől (Luxemburg, Svájc, Németország, Belgium, Hollan-
dia) természetesen még jobban le vagyunk maradva. Ehhez képest 
csupán 20-35% között mozog a hazai keresetek aránya. Az európai 
mezőnyben egy hellyel előttünk járó csehországi pályakezdők béré-
nek is csupán 75%-át kapja a magyar pedagógus, bár a középfok 
felső határán 90%-on állunk. Ugyanezek a számok a portugál–
magyar viszonylatban 60, illetve 48%. 
 Fontos következtetéseket vonhatunk le a keresetek egy főre vetített 
GDP-hez való viszonyításával is, hiszen ezek az arányszámok azt mutatják 
meg, hogy az egyes országok mennyit „áldoznak” gazdasági 
teljesítményükből a pedagógusbérekre. E tekintetben Törökország és Korea 
vezeti a mezőnyt. Az egy főre eső GDP duplájánál is többet kapnak az 
ottani pedagógusok. A mi 0,91-1,12-es arányainkkal szintén a mezőny 



hátsó felében, Svédország és az USA szintjén vagyunk. Csakhogy ezen 
országok gazdasági teljesítménye sokkal magasabb, s ezáltal a 
pedagóguskeresetek  értéke  a  magyarországinak  kettő-háromszorosa.  

 A magyarországi demográfiai helyzet, a születések számának 
folyamatos csökkenése közismert. Mindezt jól mutatják a nevelési-
oktatási intézmények gyermek-, tanulólétszám-adatai. 

 
Az óvodás gyermekek és a tanulók száma a közoktatásban 

 

Tanév Óvoda Általános iskola Szakiskola Speciális szakis-
kola Gimnázium Szakközépiskola Összesen 

1990/1991 391 950 1 177 612 222 204 3 152 142 247 217 787 2 154 952 
1995/1996 400 527 992 766 172 599 5 367 186 671 261 838 2 019 768 
2001/2002 342 285 947 037 126 367 6 631 223 474 292 646 1 938 440 
2002/2003 331 707 933 171 126 768 7 200 232 399 287 074 1 918 319 
2003/2004 327 508 912 959 126 673 8 147 239 086 292 305 1 906 678 
2004/2005 325 999 890 551 126 908 8 369 238 850 290 139 1 880 816 
2005/2006 326 605 861 858 126 211 8 797 243 878 287 290 1 852 639 
2006/2007 327 644 831 262 124 466 9 563 246 267 288 156 1 827 358 

Forrás: OM 
A főállású pedagógusok száma a közoktatásban 

Tanév Óvoda Általános iskola Szakiskola Speciális szakis-
kola Gimnázium Szakközépiskola Összesen 

1990/1991 33 635 96 791 11 287 127 10 246 12 656 164 742 
1995/1996 32 320 93 035 11 399 439 12 912 15 772 165 877 
2001/2002 32 327 90 294 7 982 801 16 845 19 450 167 699 
2002/2003 31 550 89 035 8 425 880 17 128 19 955 166 973 
2003/2004 31 392 89 784 8 647 1 069 17 675 20 804 169 371 
2004/2005 30 704 87 116 8 577 1 113 17 816 20 756 166 082 
2005/2006 30 531 85 459 8 938 1 239 18 213 20 871 163 261 
2006/2007 30 350 83 600 8 947 4 379 19 284 21 254 165 020 

Forrás: OM 
 

Az általános iskolások összlétszáma több évtizeden át jelentősen 
meghaladta az egymilliót. Az 1960/61-es tanévben 1 495 203, az 
1970/71-es tanévben 1 165 345, az 1980/81-es tanévben 1 213 
404, az 1990/91-es tanévben pedig 1 177 612 volt. Az 1995/96-
os tanévben csökkent először egymillió alá. A 2004/2005-ös 
tanévben pedig már kilencszázezer alá süllyedt, a 2006/2007-es 
tanévben pedig már csak 831 262 volt a létszám. A közoktatás 
teljes keresztmetszetét tekintve, közel sem ilyen mérvű a 
csökkenés, hiszen a középfokú oktatás expanziója, az, hogy az 
adott korosztály egyre nagyobb hányada járt középiskolába, 
jelentősen ellensúlyozta az általános iskolás korosztály fogyását. 
Amíg az 1980/81-es tanévben 124 618 gimnáziumi és 208 952 
szakközépiskolai tanuló volt, az 1990/91-es tanévben ezek a 
számok 142 247-re és 217 787-re emelkedtek. E növekedés 
töretlen lendülettel folyt. A 2006/2007-es tanévben 246 267 
gimnazista és 288 156 szakközépiskolás diák tanult, miközben a 
szakiskolások létszáma kevesebb lett. A 0. évfolyamok általános 
bevezetése, a tankötelezettség 18 évre való kiterjesztése néhány 
év múlva eredményez majd újabb növekedést.  
 A pedagógusok létszámának alakulását a tanulólétszámok 
és az oktatási rendszer változásának tükrében lehet értékelni. A 
mindenkori pénzügyminiszter és némelyik oktatási miniszter 
ugyanis a globális létszámok összevetése alapján mondta és 
mondja, hogy csökkent a gyermeklétszám, a pedagóguslétszám 
pedig változatlan maradt. Sőt egyre többen vannak. Sokszor 
állítják ezt a versenyszféra tulajdonosi képviselői is, akik szerint 
túl sokat költünk az oktatásra, s emiatt magasak a vállalkozók 
adóterhei. A számok viszont egyértelműen azt mutatják, hogy 
az elmúlt másfél évtizedben az óvodában, az általános iskolában 
és a szakiskolában, ahol a gyermeklétszám csökkent, a 
pedagóguslétszám is kisebb-nagyobb ingadozásokkal ugyan, de 
fogyott. Ma mintegy háromezerrel kevesebb óvónőt, tízezerrel 
kevesebb általános iskolai pedagógust foglalkoztatnak, mint 
1990-ben. Igaz, hogy a középiskolákban dolgozó tanárok száma 
eközben több mint tizenötezerrel nőtt. Mindez természetszerűen 
összefügg a magyar közoktatás átstrukturálódásával. A hazai 
közoktatási rendszer átalakulását, az intézményhálózat helyzetét 

nem ismerők körében persze ott vannak a további érvek: az 
óvodások száma 17%-kal csökkent, az óvónők pedig csak 9%-
kal vannak kevesebben, illetve az általános iskolás korosztály 
létszáma 25%-kal, a pedagógusok száma pedig mintegy 14%-kal 
kisebbedett. A középiskolák esetében ez az arány 47% és 68%, 
csak nem csökkenésben, hanem növekedésben. Tehát túl sok 
pedagógust foglalkoztatnak – mondják egyre többen. Mindezek 
nem tudják vagy nem akarják tudni, hogy a településeink 
jelentős része egy óvodát, egy iskolát tart fenn évfolyamonként 
egy csoporttal, osztállyal. A legutóbbi közoktatásitörvény-
módosítás a finanszírozási rendszer változása viszont sok 
fenntartót a pedagógusok létszámának csökkenésére szorít. 
Elsősorban azokon a településeken szüntetik meg ezeket a 
státusokat, ahol a legnagyobb szükség lenne rájuk. Azzal is ke-
vesen számolnak, hogy a modernizálódó közoktatás két legdina-
mikusabban fejlődő s leglátványosabban változó szegmense: az 
idegen nyelv és az informatika tanítása, s az ehhez szükséges 
csoportbontások is több pedagógus alkalmazását igénylik. Az 
egyre inkább szükségessé váló felzárkóztató foglalkoztatások 
(az elmúlt másfél évtizedben ugyanis jelentősen nőtt a 
hátrányos, illetve halmozottan hátrányos tanulók aránya) is 
mind több fejlesztő pedagógust, gyermek- és ifjúságvédelemmel 
foglalkozó nevelőt igényelnek. 
 Végül bemutatta a pedagóguselbocsátások legfrissebb 
adatait. 
 

Pedagóguselbocsátások, közoktatási 
intézmények megszüntetése 2007-ben 

 

1. Üres álláshelyek megszüntetése 1336 
 Elbocsátott pedagógus 8677 
 Ebből nyugállományba vonuló 1504 
 Prémiumév-programot igénybe vevő 194 
2. Intézmény, amelynek azonosítóját bevonták 456 
 Ebből jogutód nélkül szűnt meg 33 
 Tagintézményként működik tovább 423 
3. Új azonosítószám kiadása 91 

 



ÁTKÉPZÉSEK, ÁLLÁSLEHETŐSÉGEK PEDAGÓGUSOKNAK 
 

A gyermeklétszám csökkenése, a kötelező óraszámok emelkedése, az intézmények és a csoportok összevonása miatt sok pedagógus-álláshely 
megszűnt. Összeállításunkkal a munkanélküli pedagógusoknak kívánunk segíteni. Az átképzéseket támogatják a területi munkaügyi központok 
300 000 Ft-os kerettel, amelyet minden, felmentését töltő közalkalmazott pályázat útján igényelhet. 

 
A regionális munkaügyi központok által kialakított szolgáltató centrumok 

A szolgáltató centrum megnevezése Címe Zöld száma 
Központi 1089 Budapest, Szeszgyár u. 4. 06-80-204-644 
Fővárosi, Pest megyei 1111 Budapest, Bicskei u. 8. 06-80-204709 
Baranya megyei 7621 Pécs, Zrínyi u. 11. 06-80-204-722 
Bács-Kiskun megyei 6000 Kecskemét, Klapka u. 34. 

6500 Baja, Árpád u. 8. 
06-80-200-447 

Békés megyei 5600 Békéscsaba, Árpád sor 2/6. 06-80-922-699 
Borsod-Abaúj-Zemplén megyei 3526 Miskolc, Zombori u. 2. 06-80-204-719 
Csongrád megyei 6721 Szeged, Bocskai u. 10-12. 06-80-820-006 
Fejér megyei 8000 Székesfehérvár, Piac tér 10. 06-80-200-461 
Győr-Moson-Sopron megyei 9024 Győr, Bartók Béla u. 2. 06-80-204-037 
Hajdú-Bihar megyei 4025 Debrecen, Erzsébet u. 25. fsz. 2. 06-80-204-716 
Heves megyei 3300 Eger, Klapka György út 9. 06-80-204-718 
Komárom-Esztergom megyei 2800 Tatabánya, Ságvári út 20. 06-80-200-452 
Nógrád megyei 3100 Salgótarján, Alkotmány út 11. 06-80-810-855 
Somogy megyei 7400 Kaposvár, Kontrássy u. 5/B. 06-80-200-471 
Szabolcs-Szatmár-Bereg megyei 4400 Nyíregyháza, Benczúr tér 18. 06-80-411-888 
Jász-Nagykun-Szolnok megyei 5000 Szolnok, Kossuth Lajos u. 6-8. III. em. 06-80-204-713 
Tolna megyei 7100 Szekszárd, Találka tér 4. II. em. 06-80-204-721 
Vs megyei 9700 Szombathely, Hunyadi u. 45. III. em. 06-80-204-710 
Veszprém megyei 8200 Veszprém, József Attila u. 34. 06-80-949-002 
Zala megyei 8900 Zalaegerszeg, Mártírok út 42-44. 06-80-200-449 
 
A Budapesti Kommunikációs és Üzleti Főiskola 

(BKF) és a PSZ közös ajánlata 
 
A megyeszékhelyeken és Budapesten  
Ç pályázatíró és projektmenedzseri            Ç     nyelvi              
Ç    informatikai ismeretek 
 
Bármelyik képzést választják, a főiskola ingyenesen kínál a vá-
lasztott képzés mellé egy 3 modulból álló karriertervezési képzést. 
A képzések a megyeszékhelyeken a PSZ-szervezetek közreműkö-
désével szerveződnek. 
 A kistelepülésen élő, felmentésüket töltő közalkalmazottak pá-
lyázatíró és projektmenedzseri képzésen vehetnek részt, amelynek 
elvégzése után, a képző főiskolával folyamatos kapcsolatot tartva, 
családjuknak megélhetést, településüknek fellendülést hozhatnak a 
pályázati pénzek közvetítésével. E képzés mellé ugyanúgy ingyen 
kérhető a karriertervezési képzés. A képzéseket minimális 25 fős 
létszámmal indítjuk el! 
 A képzésre jelentkezni a PSZ területi szervezeteinél vagy a 
www.bkf.hu/jelentkezes honlapon lehet. Letölthető, illetve 
elkérhető a jelentkezési lap. Aki szeretne jelentkezni valame-
lyik képzésre, kérjük, küldje el a jelentkezési lapot a 
felnottkepzes@bkf.hu e-mail címre, vagy faxolja a 06-1-505-
4571-es fax-számra. A jelentkezési adatok alapján kollégáink 
elkészítik a jelentkezési dokumentációt és elsőbbségi ajánlott 
küldeményként kipostázzák a megadott címre. Emellett 
folyamatos értesítést küldünk a képzés pontos helyszínéről és 
időpontjáról! 
 Információ és ügyfélszolgálat a jelentkezés teljes körű 
lebonyolításához: Pintér Viktória. Telefonszám: 06-1-273-
3090/1108; Mobiltelefonszám: 06-20-5199-711; Fax-szám: 
06-1-505-4571; E-mail: vpinter@bkf.hu Internet: 
www.bkf.hu 

Felsőfokú szakképzés: idegenforgalmi 
szakmendzser 

 
A Budapesti Kommunikációs és Üzleti Főiskola állástalanná vált 
pedagógusok számára is ajánlja az idegenforgalmi szakmenedzser 
képzést. 
 A képzés célja: a hallgatók felkészítése az idegenforgalom 
alaptevékenységeinek, az értékesítésnek szakszerű gyakorlására, 
valamint az idegenforgalmi tevékenységet folytató gazdálkodó szer-
vezetek, vállalkozások irányítására, menedzselésére.  
 A képzésen a hallgatók megismerhetik a turizmus komplex 
rendszerét, illetve legfontosabb gazdasági, társadalmi és természeti 
vonatkozásait.  
 Jelentkezzen erre a szakra, ha 
 -  szeretné megismerni a turizmus főbb jellemzőit, 
 -  érdekli az utazásszervező és –közvetítő irodák és más idegen-
forgalmi tevékenységet folytató egységek működése, 
 -  szeretne részt venni a régiók, kistérségek idegenforgalmi 
tevékenységének fejlesztésében, 
 -  kedvet érez az idegenforgalmi kínálatok helyi és regionális 
koordinálásához,  
 -  szívesen vezetne üdülőegységet, panziót, motelt. 
 Internet: www.bkf.hu 
 

A WestStar car security Ltd. ajánlata 
 

Tudván, hogy az iskolaösszevonások nyomán sok pedagógus 
munkanélkülivé vált, a következő álláslehetőséget ajánljuk nekik: a 
németországi WestStar car security Ltd. keres Magyarország összes 
megyéiben területi képviselőket, felső korhatár nélkül, 
járműgarancia bevezetésére. Feltételek: jó megjelenés és 
beszédkészség, autó, esetleg német nyelvtudás. Kiváló, vissza nem 
térítendő jutalékrendszer. 
 További információ: szalayandreas@t-online.hu 



A Szolnoki Főiskola Felnőttképzési Központjának 
ajánlata 

 
Levelező rendszerű szakirányú továbbképzésre várják mindazokat a 
diplomával rendelkező kollégákat, akik tudásukat új 
szakterületekkel kívánják bővíteni. Közgazdasági jellegű 
szakirányú továbbképzéseinkre bármilyen egyetemi vagy főiskolai 
oklevél birtokában lehet jelentkezni. A Szolnoki Főiskola Üzleti 
Fakultásán a következő szakterületekre specializált csoport 
indítására van lehetőség: külkereskedelmi irányítás; pénzügyi, 
adó- és pénzügyi ellenőrzés; pénzügy, adó, illeték, vám; árufor-
galmi menedzsment; Európai Unió; marketingkommunikáció; 
regionális gazdasági szakértő; nemzetközi szállítmányozás; 
vállalkozás és marketing; vállalkozásmenedzser. 
 Indításra elő vannak készítve: a gazdaságvédelmi szakértő / 
szakközgazdász és a regionális turisztikai szakértő szakok. 
 E képzések – szakoktól függően – három vagy négy 
szemeszternyi időt ölelnek fel, az egyes szemeszterek során négyszer 
vagy ötször vannak órák, egymást követő péntek-szombati napokon. 
A szemesztereket tantárgyi vizsgák zárják. A képzés záróvizsgával ér 
véget, melynek része egy záródolgozat elkészítése és megvédése is. A 
két pénzügyi szak kivételével az oklevél kiadásához szükséges egy 
középfokú, „C” típusú, államilag elismert nyelvvizsga megléte. (E 
kötelezettség alól mentesül az, aki a beiratkozás évében a 40. életévét 
betöltötte vagy betölti.) 
 A képzések székhelye alapvetően Szolnok, de megfelelő számú 
jelentkező esetén a budapesti konzultációs központban is lehetőség nyílik 
csoport indítására. 
 E képzések költségtérítéses formában működnek, a költségtérítés díja 
a képzés időtartamától függően félévente 90 000 Ft vagy 108 000 Ft. 
Részletfizetési kedvezmény igénybevételére lehetőséget adunk. A költ-
ségtérítés 30%-a az adójogszabályok előírásai szerint a személyi jövede-
lemadóból leírható. 
 Bővebb információ kérhető: vargane@szolf.hu 
 

A Brokernet Csoport ajánlata 
 

Európai uniós tagságunknak köszönhetően jelentős változások indultak el 
a pénzügyek területén. A pénzügyek intézését cégfüggetlen pénzügyi 
tanácsadók végzik, akik az ügyfelek igényeire tervezik meg az optimális 
megoldást a teljes pénzpiac választékából. 
 Pénzügyi befektetési tanácsadó munkatársakat keresünk. A feladat 
ellátására nem elsősorban pénzügyi ismeretekre van szükség, hanem 
kreatív szemléletre és jó kapcsolatteremtő képességre. 
 Kereseti lehetőség: 100 000–500 000 Ft/hó. 
 Fő tevékenység: pénzügyi megtakarítások és befektetések (céges és 
magán) a banki kamatot jelentősen meghaladó hozammal, tőkebiztosítás-
sal, különböző adókedvezményekkel. 
 Amennyiben fölkeltettük érdeklődését, az alábbi e-mail címen 
vagy telefonszámon érdeklődhet: petronyaka@gmail.com, 
70/4546-019. 
 

Nyugdíjas pedagógusoknak 
 

A Bittó Védelmi, Nyomozó és Szolgáltató Kft. munkát kínál friss nyug-
díjas pedagógusok részére Budapest múzeumaiban teremőri feladatok 
ellátására. 
 Jelentkezi lehet a következő címen és telefonszámon: Bittó Kft. 
1111 Budapest, Budafoki út 10/A. Telefon: (06-1) 279-0125. Fax: (06-
1) 466-4608. E-mail: bitto@mail.datanet.hu 

Álláslehetőség az OTP Garancia Biztosítónál 
 

Az OTP Garancia Biztosító Magyarország legnagyobb bankcsoportjának, 
az OTP Bankcsoportnak a tagja, a biztosítási piac meghatározó szerep-
lője. Az ország egész területén, több mint 120 ügyfélszolgálati irodában 
kínál klasszikus befektetési és hitelfedezeti jellegű életbiztosításokat, 
lakás-, gépjármű-, illetve más vagyonbiztosításokat. Emellett piacvezető a 
bankbiztosítás, azaz a banki termékekhez kapcsolódó, illetve a bankban 
értékesített biztosítások terén. 
 A rendkívül dinamikusan fejlődő biztosítási piacon az OTP Garancia 
egyre komplexebb pénzügyi szolgáltatásokat kíván nyújtani ügyfeleinek, 
egyre magasabb színvonalon. A biztosító ezért értékesítési rendszerének 
erősítésére keres magasan képzett, jó kommunikációs és empatikus kész-
séggel rendelkező munkatársakat. A cél, hogy az egyének életében és a 
gazdálkodó szervezetek működése közben felmerülő kockázatokra és 
befektetési helyzetekre leendő szakértő munkatársaink olyan megoldási 
javaslatokat tegyenek, melyekből ügyfeleink megérthetik termékeink 
előnyeit és összeállíthatják a konkrét helyzetüknek leginkább megfelelő 
szolgáltatáscsomagot. 
 E közös cél érdekében az OTP Garancia többszintű képzéssel segíti 
leendő munkatársait a biztosítási és eladás-technikai ismeretek elsajátítá-
sában. A biztosítótársaság emellett lehetőséget nyújt kedvező laptop-
finanszírozásra és mobilinternet-elérésre elektronikus értékesítési prog-
ramja keretében, hogy munkatársai korlátok nélkül élhessenek a tevé-
kenységüket megkönnyítő internet nyújtotta előnyökkel. 
 Az OTP Garancia Biztosító új munkavállalóinak alkalmazotti státust és 
gondoskodási programjának keretében számos juttatást – pl. OTP magán- 
és önkéntes nyugdíjpénztári, illetve OTP egészségpénztári tagságot és 
munkáltatói támogatást, lakáshitel- és tanulmányi támogatást, kedvezmé-
nyes balatoni üdülési lehetőségeket, havonta étkezési jegyeket – kínál. 
 Az OTP Garancia alapvető célja, hogy mind ügyfelei, mind 
munkatársai számára biztos körülményeket teremtsen hosszú távú 
vágyaik eléréséhez.  
 Amennyiben érdekli Önt az általunk kínált perspektíva, az OTP 
Garancia Biztosító irodáiban további információhoz juthat a jelentkezés-
sel kapcsolatban is. 
 További információ: Fekete Rezső, 06-20-478-4417. Levélcím: 1387 
Budapest, Pf. 1049. Cím: 1051 Budapest, Október 6. u. 20. Telefon: 373-7586, 
fax: 373-7533, internet: www.garancia.hu; e-mail: titkar@garancia.hu. 

 

Az INGATLAN.in foglalkoztatási ajánlata 
 

Az INGATLAN.in hálózatának az előnyeit a pedagógusok jobban ki 
tudják használni, mert: helyismeretük, jó kapcsolatteremtő képességük 
van;  kapcsolataik, ismertségük révén tudnak ügyfeleink problémáin 
hathatósan segíteni.  
 Amit az INGATLAN.in hálózata nyújt tagjai számára: 
hatékonyságánál fogva biztos munkalehetőséget ad; a területi védettséget 
és a többi kollegával történő közös munkavégzési lehetőséget egyidejűleg 
biztosítja; a legkisebb költséggel dolgozó hálózat (kvázi ingyenes); 
képzési lehetőséget kínál.  
 Feltételek: ingatlanközvetítő tanfolyam elvégzése (kb. 2 hónap, kb. 
80 000 Ft); egyéni munkavállalóként lehet valaki az INGATLAN.in 
partnere. 
 A hálózat feltételeit vállaló pedagógusok számára ingyenes regisztrá-
ciót és az első megkötött üzletig, ill. 6 hónapon át havidíj-mentességet 
biztosítunk. 
 További információ: 2040 Budaörs, Delelő utca 5. T.:06-209-
434-788, T/F: 06-23-441-464, Skype: ingatlan.in, http://skype-
club.hu Ing. szakmai reg. Pest Megye, 209/1995.08.21 
http://www.ingatlan.in   E-mail: hargitai.sandor@ingatlan.in 

 
 

Kitüntetések 
 

Eötvös József-emlékérem vas fokozat: Varga László, a SZEF elnöke, a PSZ volt elnöke. Arany fokozat: Göbölyös Lídia, a SZEF irodavezetője, a 
PSZ Országos Irodájának volt ügyintézője. Bronz fokozat: Boricsné Józsa Ildikó (Hetényegyháza), óvodavezető-helyettes; Dunszt Ferencné 
(Kecskemét), tanár; dr. Faragó Istvánné (Kecskemét), tanár; Farkas Katalin (Kecskemét), intézményvezető; Györgyiné Mesterházy Teréz 
(Kecskemét), tanár; Jakabné Ferenczi Noémi (Szentkirály), tanító, PSZ-titkár; Kanizsai Józsefné (Kerekegyháza), intézményvezető; Szabó Jolán 
(Orgovány), tanár, PSZ-titkár; Vámos Károlyné (Kecskemét), igazgatóhelyettes; dr. Végváriné Bálint Ildikó (Kecskemét), tanár, PSZ-titkár; 
Vincze Bálint (Kecskemét), gyakorlatioktatás-vezető. 
 

 


